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[bookmark: _heading=h.xrrx5nposikc]2.2. Com es poden fer intervencions d'ensenyament i aprenentatge basades en dades mitjançant informes?
En la fase de disseny de l'aprenentatge (unitat 1), els professors han de dissenyar estratègies d'ensenyament i aprenentatge metacognitives i decidir quines dades seran necessàries i importants per a l'anàlisi. Després, han de configurar i establir l'entorn d'aprenentatge en conseqüència abans de recollir les dades. En la fase d'ensenyament i aprenentatge (unitat 2), els professors han d'examinar les dades generades i analitzar-les. Durant aquesta fase, poden detectar possibles problemes de disseny de l'aprenentatge, identificar els estudiants que tenen èxit o que tenen dificultats i observar tendències en l'accés als recursos d'aprenentatge. Amb aquestes dades, poden prendre decisions i intervencions informades. 
En la subunitat 2.1. es presentava una llista d'informes de Moodle que generen dades sobre la participació dels estudiants i el progrés de l'aprenentatge. Tal com es descriu a 2.1, és important analitzar les dades a escala de grup/classe i a escala d'estudiant individual. Les dades poden proporcionar informació important sobre la implicació dels estudiants, el progrés de l'aprenentatge i el rendiment general. Aquesta subunitat se centra en les dades generades que podrien donar informació als professors sobre les intervencions d'ensenyament i aprenentatge necessàries.
2.2.1. Preguntes que el professor ha de fer-se quan analitza les dades sobre l'ensenyament i l'aprenentatge
En la subunitat 2.1.1. s'introduïen un conjunt de preguntes sobre les quals és important pensar a l'hora d'analitzar les dades sobre la implicació dels estudiants i el progrés de l'aprenentatge. En aquest apartat, oferirem preguntes relacionades amb els materials didàctics.
Els professors s'han de fer preguntes rellevants sobre quins recursos s'utilitzen més habitualment, quins es consideren menys interessants i quins consulten els alumnes per iniciativa pròpia (figura 1). Atès que l'analítica d'aprenentatge ofereix molta informació sobre com els estudiants aborden els materials d'aprenentatge, és important que el professor sàpiga quin tipus de preguntes vol respondre.
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Figura 1. Conjunt de preguntes per obtenir evidències sobre materials i recursos d'aprenentatge (Van den Bogaard et al., 2016, pàg. 8)
2.2.2. La presa de decisions sobre l'ensenyament i l'aprenentatge basada en l'evidència
Memòria d'activitats
Un dels informes més importants que el professorat ha de comprovar (durant el semestre, al final del semestre o abans de començar un nou semestre) és l'informe d'activitats, el qual dona informació sobre el nombre de vegades que s'ha accedit a les activitats del curs (recursos, tasques, fitxers, etc.). A més, mostra el nombre d'usuaris (alumnes i professors) que han accedit a aquest recurs (figura 2). Aquesta evidència de dades ajuda els professors a reflexionar sobre el disseny, els recursos i les activitats d'aprenentatge. Per exemple, si observeu que la majoria dels estudiants no accedeixen a una activitat important, podeu decidir donar més visibilitat a aquest recurs canviant-ne l'etiqueta. També podeu afegir una descripció addicional al recurs i fer-lo visible a la plataforma del curs, de manera que els estudiants sàpiguen per què aquest recurs és important per al seu aprenentatge o quines pàgines concretes o minuts cal estudiar. Finalment, els missatges i els recordatoris al fòrum de discussió són útils per informar els estudiants sobre els materials que s'han d'analitzar per a la pròxima classe. Naturalment, cada grup d'estudiants és diferent i els recursos d'aprenentatge que són valuosos per a un grup poden ser irrellevants per a un altre. Per tant, heu de ser conscients del context general i també heu de tenir en compte altres informes. 
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Figura 2. Un exemple d'informe d'activitat (Tamoliune, comunicació personal, 2022, curs de grau Política de formació oberta, Universitat Vytautas Magnus)
Aquest tipus d'informe ajuda els professors a comentar amb els estudiants quines són les seves preferències d'aprenentatge, quins formats d'aprenentatge prefereixen estudiar i com s'ha d'organitzar el procés d'aprenentatge en general. Si voleu incloure un recurs d'aprenentatge no gaire visitat pels estudiants, podeu utilitzar-lo per a la discussió a classe. 
Al mateix temps, podeu veure quants usuaris han accedit al fòrum de discussió. Òbviament, aquestes dades per si soles no diuen gaire sobre la participació dels estudiants en les discussions, però proporcionen idees que poden ser útils per repensar estratègies que alimentin el debat. 
Finalment, podeu crear un qüestionari i demanar als estudiants que proporcionin un retorn ràpid sobre quines activitats del curs han trobat més útils. Després, podeu comparar les dades i prendre decisions informades en conseqüència. 
Aquests informes constitueixen una eina de valor per identificar els estudiants que han vist els recursos o activitats. No obstant això, aquesta eina es limita a dades quantitatives i no proporciona informació qualitativa sobre com de "significativa" va ser la implicació i la participació de l'estudiant.
Informe de compleció del curs
Les dades generades per aquest informe donen informació als professors i els alumnes sobre què han de fer perquè aquest curs acabi amb èxit (figura 3). Mantenen els estudiants informats sobre com han de planificar l'aprenentatge i els ajuden a assolir tots els requisits obligatoris per finalitzar el curs. A més, aquest informe està connectat amb insígnies digitals o altres credencials digitals basades en la compleció del curs. Gràcies a aquest informe, és més fàcil emetre una insígnia automàticament una vegada s'han complert els requisits.
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Figura 3. Un exemple de l'informe de finalització del curs (Tamoliune, comunicació personal, 2022, curs de grau Política de formació oberta, Universitat Vytautas Magnus)
Al final del semestre, podeu analitzar quants estudiants han acabat el curs amb èxit i quins criteris no han assolit els que han suspès. Com s'ha esmentat abans, aquest informe no ofereix una visió general, sinó que s'ha d'analitzar tenint en compte altres factors contextuals.
Recordatori important. Només es pot accedir a l'informe de compleció del curs si la compleció del curs s'ha configurat específicament per al curs (Seguiment de compleció). L'ha de configurar un professor a l'inici del curs, en el moment d'establir els criteris de finalització del curs seleccionant quines activitats o recursos són obligatoris per completar el curs amb èxit.
Qüestionari
Un cop els estudiants hagin acabat el qüestionari, podeu revisar les dades sobre la implicació dels alumnes amb el qüestionari i les seves estadístiques (figura 4). Per exemple, podeu revisar el temps que triguen els estudiants a respondre cada pregunta i, a continuació, reflexionar si cal modificar la durada del qüestionari. De la mateixa manera, podeu observar si hi havia preguntes difícils o preguntes que cap estudiant no va respondre. Aquestes dades proporcionen informació valuosa als professors i els ajuden a detectar si un alumne no s'ha preparat bé per a l'examen, si les instruccions del test no eren clares o si la pregunta és massa complicada i cal revisar-la. 
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Figura 4. Un exemple de l'informe del qüestionari (Trepule & Tamoliune, comunicació personal, 2022, curs de màster Conceptes de formació per a adults, Universitat Vytautas Magnus)
L'anàlisi de dades del qüestionari pot mostrar el comportament dels estudiants quan fan un qüestionari, de manera que els professors poden analitzar si un estudiant ha accedit a qualsevol altre curs o recurs extern o si s'ha utilitzat cap altre dispositiu. En altres paraules, ser conscient del comportament dels estudiants durant el temps del qüestionari permet que els professors decideixin com poden millorar el qüestionari.
Important! Tal com s'ha esmentat en la unitat 2.1, és possible que no sempre sigui suficient centrar-se en les dades d'un sol informe i extreure'n conclusions definitives. Per extreure conclusions més objectives sobre la situació concreta o el problema analitzat, sovint és útil revisar i analitzar les dades generades per diferents informes i interpretar-les en un context més ampli.
Referències bibliogràfiques
Van den Bogaard, M., Drachsler, H., Duisterwinkel, H., Knobbout, J., Manderveld, J., Wit, M. (2016). Report Learning analytics in education design: a guide. 

EXEMPLE DE MILLOR PRÀCTICA 
Títol: Intervencions basades en analítica d'aprenentatge per millorar l'actuació dels alumnes (Oliva-Córdova et al., 2021)
Universitat: Facultat d'Enginyeria, Universitat de San Carlos de Guatemala, Guatemala.
Secció del marc de referència: l'analítica d'aprenentatge (AA) genera dades sobre les intervencions estudiant-professor, estudiant-estudiant, estudiant-contingut 
Quines competències i resultats d'aprenentatge del marc de referència DigCompEdu abordem?
	Competències
	Resultats d'aprenentatge

	Autoregulació de l'aprenentatge
Anàlisi de l'evidència
Retorn i planificació
	- Utilitzar les tecnologies digitals per permetre als estudiants recollir proves i registrar el progrés, com ara enregistraments d'àudio o vídeo, fotos.
- Utilitzar tecnologies digitals (per exemple, portafolis electrònics, blogs d'alumnes) per permetre als estudiants registrar i mostrar el seu treball.
- Analitzar i interpretar l'evidència disponible sobre l'activitat i el progrés de l'alumne, incloent-hi les dades generades per les tecnologies digitals utilitzades.
- Utilitzar la tecnologia digital per avaluar i oferir retorn sobre els treballs enviats electrònicament.



Temes clau: d'aquesta bona pràctica basada en Oliva-Córdova et al. (2021) destaca que l'analítica d'aprenentatge ajuda a respondre les preguntes següents:
· Com és de pràctic un curs?
· El curs respon a les necessitats dels estudiants?
· Com es poden donar suport a les necessitats dels alumnes?
· Quin tipus d'interaccions són atractives i productives?
Per respondre aquestes preguntes, cal revisar i avaluar el comportament d'aprenentatge dels alumnes, les seves notes, la taxa d'abandonament i les reflexions del professor al final del curs. D'aquesta manera, l'AA pot ajudar a analitzar les intervencions estudiant-estudiant, estudiant-professor-estudiant i estudiant-contingut.
Aquesta bona pràctica mostra quin tipus de dades poden recollir els professors per obtenir informació de les intervencions d'ensenyament i aprenentatge (taula 1).
Taula 1. Mètode de recollida de dades en relació amb l'objectiu d'anàlisi de dades (basat en Oliva-Córdoba, Garcia-Cabot i Amado-Salvatierra, 2021, pàg. 9)
	Variable independent suggerida/objectiu d'anàlisi de dades
	Mètode de recollida de dades/dades que es poden controlar i analitzar per conèixer la variable específica

	Temps total d'estudi al SGA
	Càlcul del nombre total d'hores emprades entre l'inici de sessió i la sortida.

	Interacció amb objectes virtuals d'aprenentatge
	Suma de les interaccions totals referides en l'informe SCORM dels objectes d'aprenentatge virtuals.

	Interacció en fòrums/wiki
	Suma del total d'interaccions referides amb el connector analític del fòrum.

	Interacció amb les tasques d'aprenentatge
	Suma del nombre total d'enviaments de tasques dels participants mitjançant el bloc de distribució d'enviaments.

	Rendiment d'aprenentatge
	Suma de totes les puntuacions dels treballs i avaluacions del curs.

	Comunicació i retorn
	Recompte del nombre de missatges i retorn de tasques.

	Orientació
	Recompte del nombre de correus electrònics de seguiment, trucades telefòniques, reunions simultànies i participació en fòrums de preguntes.

	Disseny de l'aprenentatge
	Recompte del nombre de recursos dissenyats per al curs, recursos educatius reajustats, vídeos enriquits, lectures complementàries i activitats extraescolars dissenyades.

	Motivació
	Recompte del nombre de missatges de motivació enviats, reunions extraescolars i dinàmiques de joc implementades.


Aquesta bona pràctica demostra que la comunicació i el retorn afecten el rendiment de l'aprenentatge i que el paper dels professors és crucial. Han de dissenyar l'entorn d'aprenentatge correctament, han de ser capaços de gestionar les eines de l'AA, oferir retorn en el moment adequat i controlar el rendiment de l'aprenentatge. El rendiment dels estudiants millora després de les intervencions dels professors basades en l'AA.
Rellevància per als professors
Les intervencions basades en l'AA tenen en compte el contingut que s'ha de lliurar, les estratègies pedagògiques seleccionades, el disseny de les seqüències didàctiques, el tipus d'avaluació per triar i l'eina de suport per al disseny. Tots aquests elements han de ser personalitzables i fàcils d'utilitzar. El disseny de l'aprenentatge basat en l'AA té un impacte positiu directe en els resultats d'aprenentatge dels estudiants. En altres paraules, quan els professors tenen un paper actiu en el disseny de l'aprenentatge, els resultats d'aprenentatge i el rendiment dels estudiants milloren. 
Referències bibliogràfiques
Oliva-Córdova, L. M., Garcia-Cabot, A, Amado-Salvatierra, H. R. (2021) Application of Learning Analytics in Virtual Tutoring: Moving toward a Model Based on Interventions and Learning Performance Analysis, Applied Sciences, 11, 1085. DOI:10.3390/app11041805 
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