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3.2. Como aumentar o envolvimento dos estudantes através de painéis de instrumentos personalizáveis? 
[bookmark: _heading=h.pjvr7ig9pydr]Esta secção trata de Learning Analytics Dashboard (LAD) uma ferramenta promissora que pretende envolver os aprendentes e favorecer as competências SRL. Enquanto a primeira subsecção fornece uma definição de LAD (3.2.1), a segunda secção fornecerá algumas orientações para tirar o máximo partido desta ferramenta, tendo em conta que a investigação sobre LAD é ainda emergente.

3.2.1. O que são LADs?
Os painéis de análise de aprendizagem (LADs) são um subconjunto importante de análise de aprendizagem e referem-se à representação visual dos dados gerados automaticamente pelo sistema. Os Painéis de Análise de Aprendizagem são ferramentas de visualização de dados que exibem e representam a informação de uma forma fácil de utilizar e que fornecem "perspectivas significativas e acionáveis rapidamente" (Pokhrel & Awasthi, 2021:93).

É possível distinguir entre painéis de controlo (dashboards) destinados aos professores e painéis a utilizar pelos estudantes. Tal como sublinhado por Wiedbusch et al. (2021), os painéis voltados para os professores reportam-se aos dados obtidos através das plataformas VLE, passíveis de influenciar positivamente a sua tomada de decisões, com o objetivo de promover o SRL dos estudantes e permitir uma visão holística do seu comportamento no âmbito do curso/UC. 
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Figura 1. Um exemplo de um painel de controlo do professor. Academia de Criadores de Conteúdos (2019). Intelliboard: a solução perfeita para os seus relatórios e análises. [Webinar do YouTube]. Obtido a partir de https://www.youtube.com/watch?v=L9owNpjMcPk 

Em vez disso, os painéis voltados para os estudantes são representados por LMS e mostram aos estudantes o seu desempenho. Estes painéis focam-se na aprendizagem autorregulada (SRL) e fornecem dados de processos de aprendizagem mais complexos (CAMM) (Wiedbusch et al., 2021).
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Figura 2. Um exemplo de um painel de instrumentos voltado para os estudantes. Captura de ecrã a partir do IntelliBoard para Moodle
sítio de demonstração ao vivo: https://moodle.intelliboard.net/login/auto.php

Atendendo ao potencial destes painéis no apoio a processos SRL, é essencial capacitar os aprendentes a participar ativamente no processo de feedback. Por outro lado, é crucial conceber painéis de instrumentos analíticos de aprendizagem eficazes para melhorar as competências SRL dos aprendentes (Jivet et. al., 2021). Portanto, o papel dos professores neste processo é crucial porque têm de envolver os alunos, transformá-los em agentes ativos da sua própria aprendizagem e ajudá-los a introduzir e depois reforçar ainda mais as experiências SRL (Wiedbusch et al., 2021).

Para informações mais específicas sobre como os painéis de controlo contribuem para o SRL, por favor ver a introdução conceptual.

3.2.1. Envolvimento dos estudantes através de LADs
Na investigação no âmbito dos LAD, considera-se que os estudantes se envolvem com os LAD se confiarem nos dados e compreenderem como estes são calculados /recolhidos (Quincey et al., 2019; Rets et. al., 2021). Isto implica que os professores precisam de explicar as razões pelas quais os estudantes recebem uma recomendação específica. Isto aumenta a confiança dos estudantes e a probabilidade de estes seguirem as recomendações (Rets et. al., 2021)		   		
Além disso, quando os professores utilizam os LAD, têm de permitir aos alunos planear e organizar a aprendizagem, disponibilizar análises personalizadas da sua aprendizagem e fazer recomendações adaptativas para material de estudo (Schumacher & Ifenthaler, 2018). Por outras palavras, enquanto os LAD fornecem feedback numérico sobre "o desempenho dos estudantes", os professores têm de complementar este feedback, através de diretrizes e recomendações aos estudantes sobre como estes podem melhorar o seu desempenho.
A literatura (Sedrakyan et al., 2020) salienta que os LAD são mais apelativos para os estudantes com sucesso, permitindo-lhes ter um desempenho considerado excepcional. Por esta razão, é importante que os professores respondam às necessidades tanto dos alunos principiantes, como dos especialistas. Neste sentido, um painel comum a todos os alunos poderá não ser a melhor estratégia. É importante personalizar os paineis de acordo com o nível dos alunos.
Estudantes especialistas ⇒ é benéfico mostrar informação relacionada com o seu desempenho e objetivos alcançados
Estudantes principiantes ou com dificuldades ⇒ mostrar a informação comparativa (desempenho vs. objetivos) pode ser frustrante e levar à desvinculação. É importante que os professores os ajudem a reconhecer o benefício da monitorização do seu comportamento de aprendizagem e que, ao mesmo tempo, que estes dados quantitativos não sejam a única forma de medir o seu progresso e as suas competências.
A fim de promover o envolvimento dos aprendentes, devem ser mostrados painéis personalizáveis que incluam:
· Indicadores de progresso do conteúdo
· A percentagem de atividades de aprendizagem concluídas
· O nível de envolvimento na discussão
· O momento da conclusão das atividades
[bookmark: _heading=h.fcwg1r8pxbad]Fundamental, como sugere um estudo recente (Re ts et al. 2021), é que os professores criem um "Study Recommender", uma ferramenta que relembra aos alunos os materiais/atividades em falta e representa uma forma direta de aceder ao conteúdo de aprendizagem.   	 		
A próxima boa prática, baseada no estudo de Jivet et al., 2021 descreve a utilização de LAD enquanto ferramenta de feedback e promotora do envolvimento dos estudantes. Outras utilizações de LAD são apresentadas em Susnjak et al. (2022).
[bookmark: _heading=h.bxszuf6pzyo7]EXEMPLO DE BOAS   PRÁTICAS 

Título: Learner Analytics Dashboards (LAD) enquanto instrumento de feedback e ferramenta potenciadora do envolvimento dos estudantes (Jivet et al., 2021).
Universidade:  Universidade Erasmus de Roterdão
Secção do quadro: G - LA gerar dados sobre o comportamento dos estudantes
(por exemplo, são criadas atividades que visam promover a reflexão dos estudantes sobre o seu progresso de aprendizagem e as estratégias utilizadas/a utilizar)
Que competências e resultados de aprendizagem do Quadro Dig ompEdu estamos a abordar?

	COMPETÊNCIAS
	RESULTADOS DA APRENDIZAGEM

	
Aprendizagem auto-regulada
Envolvimento ativo dos alunos



	
DESEMPENHO - monitorização
- Utilizar tecnologias digitais para permitir aos alunos recolher evidências e registar o progresso, por exemplo, gravações áudio ou vídeo, fotografias.
- Utilizar tecnologias digitais (por exemplo, ePortfolios, blogs de alunos) para permitir que os alunos registem e mostrem o seu trabalho.
AUTO-REFLEXÃO
- Utilizar tecnologias digitais para permitir aos aprendentes refletir e autoavaliar o seu processo de aprendizagem.
- Colocar a utilização ativa das tecnologias digitais pelos alunos no centro do processo instrucional.



Questões-chave: Esta boa prática diz respeito a um painel integrado em dois MOOCs Coursera desenvolvidos e geridos pela Universidade Erasmus de Roterdão: um curso de desenvolvimento profissional para professores do ensino superior sobre avaliação (AHE) e um curso de sustentabilidade sobre o papel das empresas na realização dos Objectivos de Desenvolvimento Sustentável (SDG). Ambos os cursos foram ministrados em inglês e num regime de auto-aprendizagem e com prazos flexíveis.
Para começar, como afirmado pelos autores do estudo, os painéis de análise da aprendizagem (LAD) são intervenções de feedback concebidas para aumentar a consciência, reflexão e capacidade de auto regulação dos aprendentes. Contudo, os LAD são exposições passivas de informação e os aprendentes raramente têm a possibilidade de participar ativamente no processo de feedback. A concepção de LAD com impacto sobre os alunos coloca os desafios de selecionar dados significativos para os alunos. Jivet et al. (2021) estudam esta questão e adoptam uma abordagem centrada no aluno, capacitando os alunos a tomarem a sua própria decisão sobre que informação desejam ver num LAD.
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Figura 1. O painel de aprendizagem configurável que dá as boas-vindas aos os alunos de Jivet et al. (2021), p. 419.     
Os investigadores construíram um painel de controlo personalizável no qual os estudantes podem estabelecer objetivos e escolher a informação que desejam monitorizar como parte do processo de (auto-)regulação da sua aprendizagem para atingir os seus objetivos. O LAD fornece regularmente feedback atualizado aos aprendentes. Com base nas interações dos aprendentes com estes painéis, os investigadores analisaram as decisões tomadas pelos aprendentes e o papel dos objetivos e das competências de aprendizagem auto-reguladas, dois conceitos intimamente ligados à forma como os aprendentes processam e utilizam o feedback.
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Figura 2. O widget após ter sido configurado pelos alunos de Jivet et al. (2021), p. 419.

Este estudo mostra que tornar os LAD personalizáveis para os alunos e monitorizar as suas interações com tais dispositivos/paineis pode fornecer informações sobre a forma como os alunos utilizam os LAD. Os alunos escolheram, na sua esmagadora maioria, indicadores de progresso, concentrando-se em particular nos indicadores que relatam as atividades de aprendizagem concluídas e não na nota final. O indicador de comportamento de aprendizagem mais frequente foi B3: Produtividade, mostrando a percentagem de atividades de aprendizagem concluídas no mesmo dia em que foram iniciadas. Ao modelar a seleção dos indicadores de comportamento de aprendizagem, duas perspectivas são de particular interesse. Em primeiro lugar, os resultados mostram que os aprendentes com maiores capacidades de procura de ajuda são significativamente mais propensos a selecionar e monitorizar – B2: Envolvimento em discussões. Aptidões mais elevadas de procura de ajuda permitem aos aprendentes reconhecer a sua necessidade de ajuda e saber onde e quando a procurar. Isto sugere que os fóruns são vistos como fontes de ajuda apenas por aqueles aprendentes que são qualificados na procura de ajuda. Em segundo lugar, as competências de gestão do tempo e a inclusão de um período de tempo no seu objetivo são preditores significativos para a selecção do indicador B6: Calendário de conclusão de atividades. Os três conceitos estão relacionados com a definição de prioridades e a atribuição eficiente de tempo às tarefas de aprendizagem. Este indicador pode fornecer aos aprendentes uma pista para verificar se ainda estão no bom caminho e se são capazes de atingir os seus objetivos dentro do prazo especificado.
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Figura 3. Indicadores mais frequentemente selecionados, mostrando o número e a proporção de alunos dentro de cada curso que selecionaram cada indicador. De Jivet et al. (2021), p. 421.


Relevância para os professores: A concepção de painéis de "tamanho único" coloca certos alunos em desvantagem, uma vez que os alunos qualificados/avançados estão mais inclinados a monitorizar os comportamentos associados a melhores resultados. A concepção de LAD impactantes precisa de abordar os níveis de competências dos alunos e também apoiar os alunos principiantes a reconhecerem o benefício de monitorizar o seu comportamento de aprendizagem e a utilização de estratégias de aprendizagem.
Utilizando um painel personalizável, investigadores e professores recolheram informação sobre os processos metacognitivos dos alunos e a aprendizagem autorregulada, podendo observar as decisões que tomaram em relação à informação que monitorizam num ambiente de aprendizagem. 
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My learning dashboard

This visualization reminds you of your course goal, shows you your learning behaviour and allows you to improve
your study plan each week. You can adjust the indicators weekly.

What | want to achieve by the end of the course:

‘ ‘ I want to finish the course in three weeks and get a certificate.

My outcomes and learning behaviour since the beginning of the course:

Hover over the points on the chart to get more information. The feedback is updated daily.
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Learner Dashboard
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My learning dashboard

Learning with a MOOC can be challenging. This tool supports you to achieve your goals. Here you can (1) actively
set your goal for this course and (2) select indicators to monitor your progress towards your goal.

What do you want to achieve by the end of this course?

Some examples for a goal are learning specific topics covered by the course, completing the course and getting a
certificate, completing all activities in the course in a certain timeframe, dedicating 3 hours weekly to this course, etc.

Enter your goal here...

How would you like to monitor progress towards this goal?

You can choose between three and six indicators. You can change them at the beginning of every week. Hover over
each indicator to show its description.

® Completed videos @ Online presence
@ Timing of starting activities Submitted discussion prompts
Engagement in discussions @ Completed course activities
Completed reading assignments Current course grade
An indicator of how active you are in course discussions Content revision
on the forum by answering discussion prompts, posting
questions, and replying to open threads. Completed graded assignments
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